www.shfzb.com.c

第一次见到女儿后,他变了。。。。。

□法治报记者 徐荔

在日前热播的电视剧《狂飙》中,"老默"这个角色虽然戏份不多,但也让人印象深刻。原本服刑态度消极、不配合警方工作的他在获悉自己有女儿的消息后,有了明显的改变,为了女儿积极服刑。只是可惜后来的他没有选择正确的道路,以悲剧结尾。而在真实的监狱环境中,也有像"老默"这样,因为家人而改变的故事。

"入狱之后,有些服刑人员就仿佛坠入黑暗的低谷,失去方向,而亲情像是一束阳光,温暖服刑人员冰冷的心,照亮他们前行的方向。"

让上海市南汇监狱民警熊佳明发出如此感慨的是服刑人员韩冬 (化名)的故事。从一个不服管教、和他人冲突较多的"麻烦人物"到后来主动问"警官,我还有哪里做得不好?"韩冬的所有转变都在民警帮他找回"阳光"之后……

不听妻子劝说 他重蹈覆辙

70 后的韩冬因毒品犯罪获刑人狱, 这不是他第一次服刑。多年前,韩冬就因 为吸毒散尽家财,父母对他失望至极,不 愿再管这个儿子。第一次服刑后,韩冬一 度吸取教训,安分度日,也有了自己的小 家庭。只是,他始终没有彻底退出那个让 他泥潭深陷的圈子,从藕断丝连到频繁来 往,韩冬曾树起的防线随着和"毒友"关 系的日渐恢复而慢慢崩塌。

对韩冬的过去,韩冬的妻子是知晓的,因此她不断提醒丈夫不要和昔日"毒友"来往,有时见韩冬将"毒友"带回家中小聚,她就冷着脸将他们赶出去。虽然

被"毒友"冠以"强悍"的名号,但韩冬妻子却不在乎,她只希望韩冬不要重蹈覆辙。然而,韩冬对此却不甚在意。果然没多久,韩冬就出事了。

因为怀孕需要人照顾,韩冬的妻子回娘家小住一段时间,哪知没了妻子"管束"的韩冬竟又和"毒友"热络起来,最终跨过了红线。

韩冬曾有过涉毒犯罪行为,如今再犯,妻子对他失望不已,从韩冬到南汇监狱服刑开始就不曾去会见,偶尔她会接韩冬打去的亲情电话,但也是相当冷淡的态度。韩冬知道,妻子不肯原谅他。

"摆烂"式服刑 他像只困兽

韩冬和家人的关系,民警都看在眼里,也明白这很可能就是韩冬一直心绪不宁,无法踏实改造的原因之一。

从服刑以来, 韩冬的表现就让民警头痛。仗着自己有服刑经验, 对未来没有目标、追求, 韩冬在监狱的表现可谓"摆烂", 不惹大事, 却总是小问题不断。每当民警对他谈话教育或批评时, 他也是一副无所谓的态度。

"就像是一个在黑暗中找不到方向的 困兽。"韩冬当时的主管民警熊佳明这样 形容。

民警将长期表现不佳的韩冬列为了需要重点关注的对象,通过"会诊",民警 安重点关注的对象,通过"会诊",民警 分析,韩冬在第一次服刑后曾有平稳的表 现,从他对家人的态度中也能看出他还是 渴望回归正常家庭生活的,因此韩冬还不 是无药可救,家人或许是改变他服刑态度 的关键。 可是怎么才能恢复韩冬的家庭支持系 ?

韩冬的母亲在他服刑后去世了,除了 妻子,他没有更亲近的人。那么,妻子愿 意重新接纳他吗?

"根据工作程序,我们经过报备后和 韩冬的妻子取得了联系。"熊警官回忆, 韩冬的妻子虽然对他失望,但尚没有离 婚另外建立新家庭的打算,"那么多年 都没有提离婚,还独自抚养着女儿,说 明你没有下定决心和韩冬决裂,既然如 此或许可以给韩冬一个机会,和他恢复 联系,看看他有没有改变,是不是能够 改好。如果觉得不行,也可以尽早做个 了断……"熊警官理性的分析打动了韩 冬的妻子。

同时,在民警的教育引导下,韩冬也写信给妻子,态度诚恳地央求原谅。终于,韩冬的妻子同意见韩冬一面。



民警和服刑人员谈话

南汇监狱但图

第一次见女儿 他痛哭不已

熊警官还清楚记得韩冬妻子来会见时的情景。那天,韩冬到会见室时还看不了出有什么情绪变化,他朝着安排好的位置走了过去,当看到已在会见窗口的妻子和一个三四岁的小女孩时,民警的询问,韩冬用明显压抑着的声音答了句"不好意思!"接着继续加不住结的声音答了句"不好意思!"接着继续加不住了,看着多年未见的妻子和第一次见面的的玻璃,痛哭起来……韩冬的妻子也流归知的玻璃,痛哭起来……韩冬的妻子也流归知知,只有懵懵懂懂的小女孩依偎在妈妈听到水,只有懵懵懂懂的小女孩依偎在妈妈听到大,还因为好奇拿起了听边的玩看到女儿的动作,韩冬也拿起了山来见的是

爸爸,小女孩对着听筒奶声奶气地叫了声"爸爸"。"哎!"韩冬忙不迭地应了声,随后哭得不能自已。

资料图片

小女孩会表达的内容不多,也不知道对这个陌生的爸爸该说什么,于是就不停地叫"爸爸、爸爸",韩冬则是又哭又笑不停地应着。直到韩冬的妻子情绪略微平复后,从女儿手中拿过听筒。"你还好吗?"韩冬问她……韩冬和妻子就这样有一句没一句地说着,更多的是夹杂着复杂情绪的沉默。没人知道沉默时的韩冬在想什么。

会见时间快结束时,韩冬的妻子又把听筒给了女儿,让她和爸爸告别。韩冬哄女儿: "等爸爸回来给你买糖吃。" "那你什么时候回来?"孩子天真的眼神和问题让韩冬再一次泣不成声。

无声的规劝中 他寻找到方向

"亲情是最无声的规劝,虽然韩冬的妻子女儿没有对他说一句'听警官的话''好好改造'之类的话,但是她们的出现和态度已经对韩冬产生了影响。"熊警官告诉记者。会见结束当天,民警和韩冬进行了一次简短的谈话,韩冬似是还没从见到妻女的情绪中出来,并没有对民警的规劝做出太多积极回应。但是从那之后,民警观察发现韩冬还是有了细微的变化,他不再主动"挑事",不会因为别人说话声音大等小事就发火、和他人发生矛盾

而民警也没有结束和韩冬妻子的交流。经过几次会见和亲情电话,韩冬的妻子表示只要韩冬好好改造,下决心好好生活,她也愿意再给他一次机会。这些表态,民警都转达给了韩冬。

知道民警为缓和他和家人关系所做的工作 后,韩冬对民警的态度也有所转变,带着感激和 信任

"最主要的变化是精气神上的,以前他是无所谓地'躺平',后来就好像有了要努力的目标,日常行为规范有了明显好转,那些坏习惯和错误想法、行为一经指出就会努力去改。" 熊警官欣慰地说,"甚至有一次他还主动问我们'我还有哪里做得不好?'改造态度积极了很多。"

民警持续不断的教育和重新修复的家庭支持系统引导韩冬向着光明而去,而越来越稳定的服刑表现也为他赢得了和妻子破镜重圆的机会。妻子逐渐开始正常接听亲情电话,只要能会见,都会带女儿去看他,一家人的关系慢慢融洽。

前一段,韩冬刑满释放了,他在监狱门口见到了等候着接他回家的妻子……

民警的话>>>

"以前看电视剧,不理解谈判专家对不法 分子喊话为什么老是会说'想想家人',而通 过这个案例,我更明白了家人的意义。"熊警 官感慨。

监狱的功能不仅仅是惩罚服刑人员,产生威慑作用,也有矫正功能,监狱民警的日常工作之一就是教育矫治服刑人员。但是都说"江山易改本性难移",要改变一个人并没有那么简单。要挽救"浪子",监狱民警不仅要练"内功",加强教育引导的方式方法,还需要寻找"外力"援助,比如争取地方司法、公安的协助,发挥社会、家庭等共同的力量。

"这些年的工作经历让我们看到亲情对服刑人员举足轻重,有时家人一句话就会对服刑人员产生非常巨大的影响。" 熊警官说,通过监狱、家庭和社会的合力让服刑人员认识到问题,真心悔改,踏实服刑,回归社会后做个遵纪守法的公民,是监狱民警期盼看到的。给社会人的启示则是,每个人在做出决定之前要三思,想想自己言行的后果,考虑一下做出的决定对自己和家人会产生什么影响。

"就拿韩冬来说,他是幸运的,因为家人愿意再给他一次机会,他自己也意识到问题并改过,所以有了破镜重圆的机会。但就算是破镜重圆,毕竟还是存在着裂痕,如果他一开始就多为家人考虑、听家人的规劝,也不会经历那么多年的波折,走到锒铛入狱、众叛亲离的这一步。"熊警官说,"与其费那么多周折,不如从一开始就好好守护家庭和亲情,不要让裂痕产生。"

至于如何守护? 熊警官认为这取决于每个人的人生观。人生观是在实践中形成的对于人生目的和意义,对人生道路、生活方式的总的看法和根本观点。 "这听上去是个宏大的主题,但结合我们的实际生活,对普通人来说,它就是需要我们扮演好生活中的角色,比如子女、配偶或是父母……犯罪的人,人生观一定是出现了问题的,监狱对他们进行改造,也需要给他们的人生观赋予新的意义。" 熊警官说,"所谓'达则兼济天下,穷则独善其身'。如果没有宏大的目标和成大事的能力,不妨先从做好自己生活中的角色开始。踏踏实实做好眼前的事,一点一滴地积累,最终也能成就幸福安稳的生活。"